专题



▲1937年11月天津下船时留影。左起:沈兼士、张庭济、 郑天挺、魏建功、罗常培、罗庸、陈雪屏





← (上接7版)

校内负担。又本年计画中之一切修缮均暂停止。

八月十四日

作书上孟邻师,报告昨日 会议决定,并陈电报通后宜电 马幼渔、张佛泉及张子高注意 北大校产,并电现仍在北大之 梁光甫、盛伯宣等负责保管,如 有必要亦可派人前往,并述雪 屏愿往之意。又言如有必要,余 亦可卦渝。

八月二十八日

五时至才盛巷治事。枚荪 自重庆飞还,谈至十时还。据言 骝先已向最高提出胡先生为北 大校长,最高未答,而云"任傅 孟真何如",骝先乃退,以告孟 真,孟真乃上书最高,言身体不 能胜任,并言胡先生之宜,且可 协助政府。此书托张道藩转陈, 数日无消息,遂复缮一份再托 人面陈。于是骝先再往推荐,最 高答云"适之出国久,情形或不 熟悉",骝先为之解释,乃出,前 日以告孟真,谓有八九成希望 矣。……又言孟邻师在行政院 甚苦,石珍喜动笔改别人文稿, 以致全体怠工;又某次,最高向 师言有事可问张部长指张厉生,未免使人不能堪。又言大家应力劝锡予代理校长,并言一切事物彼可代为办理,请锡两允任名义。又言部中拟组两委员会:一、接收华北教育文化机关,由沈兼士先生负责;一、接收东南,由蒋慰堂负责。接收华北委员会,北大有一人参加,孟真主由余担任,枚荪并力劝金往。

八月二十九日

得孟真二十日信,以接收 华北教育文化机关事相告,并 言蒋师以锡予不肯代校长,推 荐余代,孟真劝余不必代,以为 此类有涉名誉之事,吾辈毕业 同学最好不必作,其言甚善,然 余绝无愿代之意,且从不作此 想也。

八月三十日

得朱骝先先生感电,谓有 要事,命赴平津一行,速来渝面 洽,当即孟真、枚荪所云也。

八月三十一日

检行李及应办诸事。客来不绝,大都谈校事。……十一时锡予、泽涵偕来,谓有函致孟真,谓余若北行,则此处无重心,故反对余之北上。

九月一日

锡予来,雪屏来。锡予言昨 日寄孟真之信,纯由友谊,凡与 孟真不熟者,虽在侧,亦不列 名,如忠寰,其一人也,且亦知 余家有儿女八年不见, 急思一 行, 然为学校计, 不得不作此 信。景钺、泽涵尤以为必要,是 以未向余言而径发出, 其事决 定亦其促。……锡予复来,言与 枚荪谈,知接收东方图书馆等 甚重要,但学校不好,要此亦无 用。皮之不存,毛将焉敷,意谓 余去则北大将受人欺凌也。其 意甚恳切,余甚感动。然而不能 不去者,恐人真将以余有自愿 代理校长之意也,但此意不便 向人言耳。十二时半就寝。上午 月涵先生言昨晤何敬之,据云 北平一时尚不易去, 其言与昨 日昭抡向余言者为近,则余等 能否北上,尚不敢必。

九月三日

十二时至飞机场,晤绍穀,将飞成都,龙荪自重庆还。候至二时一刻,四十一号机自加尔加达来。二时三刻余登机,坐最后一座,临窗。同机有金汉鼎、王泽民及电影名星胡蝶夫妇。机行甚稳。五时一刻抵重庆九

龙坡,乘车至珊瑚坝公司,候行李验记。乘轿至中央图书馆,价三千元。慰堂外出,幸早有安排。……至重庆村访孟邻师寓,不得。至聚兴村晤孟真,知北大校长决定胡先生继,未到前由孟真代,孟真以同人能否发生误会相询。又晤思成、之恭、正之。随偕孟真访书贻,谈至十二时还。图书馆门已闭,慰堂亲为开之,甚不安。

九月六日

十时诣孟真,值骝先先生派车来接,遂同往。既晤,劈头一语,即问"何时启程"。实则名单中是否有余,余尚不知,且孟真、兼士亦不知也。余答以俟矣事由行政院统筹,可速往求。孟等先生继又谈及联大米代金事,先生继又谈及联大米代金事,亦知领米之困难,允告师炎,允提前汇九月贷金。又云八月以前及特师汇,不知何时能到也。……饭后复至孟真处,武时以致北大同人函相示。九时谒孟邻师,值有他客,余乃还。

九月七日

六时诣蒋宅,晤蒋太太,谓 孟邻师仍盼余能至行政院相 助,恐余不愿,不敢言,嘱探余 意,余以既奉命北上,自当前往 一行,如明年暑假后,必须余入 院,时当再来。余乃以矛尘今后 处境较难为言,请先为设法。蒋 太太言,蒋先生恐其愿教书,误 其前途。谈至此,蒋师还,复言 之。师谓石珍将离去,但尚有半 年或五个月,继复纵谈当世。 …… 蒋师出任行政院秘书长, 人多不谅。余初亦以为个人牺 牲太大而未必有补于国, 在昆 明,在重庆,数与师谈,知余所 虑,盖实相反。今日行政院之权 殊大,而所以挽救于未然者殊 多,内求府院之通、院部之通, 外求京省内外之涌,其效甚著。 师司其任,实惟一之选。两次相 招,余两辞之,心甚愧且歉。■

任继愈、罗泽珣 忆西南联大时期 的郑天挺先生

他除了主管西南联 大的总务工作外,还兼管 北京大学文科研究所的 总务工作,他也是文科研 究所师生共同尊奉的"山 长"(旧式书院的负责人)。

.

郑先生工作忙,但从 未放弃教学工作,他讲授 校勘学、明清史,经常在 夜间看书、写作。当时靛 花巷这所集体宿舍里,熄 灯最迟的有两位,一是汤 用彤先生,一是郑天挺先 生。据我所知,当时大学 里有几位学有专长的教 授,管了事务,脱离了教 学,以后就脱离了学术 界。郑天挺先生早年得明 清史专家孟森 (心史)的 真传,由于不断努力,继 续攀登,他的国际声望甚 至超过孟森先生,在南 开大学创建了明清史的

任继愈《西南联大时 期的郑天挺先生》

••••

整充能先长工差系这会利学一 整大大型, 等人思善在工集费, 是一天总教件际先是此的国 是一天总教件际先是此的国 是一天总教件际先是此的国 是一天总教件际先是此的国 是一天总教件际先是此的国 是一天总教件际先是此的国 是一天总教件际先是此的国

罗泽珣《怀念郑天挺 先生》

史语所迁川后,由于当时局势紧张,北大又缺少书籍,郑 先生很为文科所诸生的培养前景担忧。他曾一度主张北大文 科所可暂时依于史语所,以使诸生得以更好培养。他在1940 年9月7日,曾在致傅先生信中谈及此事:

此外尚有一事,即北大研究所址,非追随史语所不可。此事已数向兄言之,而兄皆似不甚以为然。但细思之,北大无一本书,联大无一本书,若与史语所分离,其结果必致养成一班浅陋的学者。千百年后探究学术史者若发现此辈浅陋学者,盖我曹之高徒,而此浅陋学风为北大所轫始,岂不大糟!弟亦知若此十余人追随史语所离开联大,在史语所,在吾兄均增加无穷麻烦,但此外实无他策。弟意:万一史语所与联大不能在一地,而研究生必须随史语所者,北大可每年或每学期,请一位教授随同前往,俾稍减史语所之麻烦,并负其他事务责任。兄意如何?如兄意以为可行,则此时即可准备起来也。

本专题配文均出自《郑天挺先生学行录》(中华书局,2009)

"北大无一本书, 联大无一本书, 若与史语所分 离,其结果必致 养成一班浅陋 的学者"